

908/ЕА0)

Э 30

Министерство по земельному устройству трудящихся евреев СССР (МЗЕТ)

Е. ЗЙДЕЛЬМАН

**ОТ «ЧЕРТЫ ОСЕДЛОСТИ»
ДО АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ**

Изд-во «ЭМЕС»

Москва 1934

0-40063

ВСЕСОЮЗНОЕ ОБЩЕСТВО ПО ЗЕМЕЛЬНОМУ УСТРОЙСТВУ ТРУДЯЩИХСЯ ЕВРЕЕВ В СССР
(«ОЗЕТ»)

Е. ЭЙДЕЛЬМАН

ОТ „ЧЕРТЫ ОСЕДЛОСТИ“
ДО АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ

1944 г.



АРХИВ

ИЗДАНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ОЗЕТ

МОСКВА 1934

Хабаровская краевая
научная библиотека
им. К. Маркса

Научная библиотека
ИКАРП ДВО РАН
г. Биробиджан,
ул. Шолом-Алейхема

Им. 1936 г. № 40003
Т-К

1970

3901
9305

I. СЛАВНЫЙ ПРОЙДЕННЫЙ ПУТЬ

Какой громадный путь невиданных успехов, неслыханных достижений, абсолютно невозможных в капиталистическом мире, прошло еврейское население в Стране Советов, где диктатура пролетариата, под руководством компартии, осуществляет ленинско-сталинскую нацполитику!

От полутора десятка промышленно-отсталых районов, куда были загнаны царизмом еврейские массы, лишенные права жительства в других частях России, — до просторов всего Союза советских социалистических республик, где еврейские трудящиеся являются полноправными и равноправными гражданами!

От полного отрыва от промышленного и сельскохозяйственного труда, вызванного драконовскими законами самодержавия, — до активного участия в социалистическом строительстве на гигантах тяжелой индустрии, в совхозах и колхозах!

От жалкого, забитого, нищенского существования рабов, чья жизнь всегда находилась в опасности, — до светлой, красивой, культурной жизни свободных сынов свободной Страны, творящих новую жизнь на социалистических началах!

От положения париев — самых угнетенных, самых приниженных, самых обездоленных, гонимых, преследуемых, затравленных и презренных, превращенных бесправием, насилием, грабежом и погромами в профессиональных нищих без надежд и перспектив, вырождавшихся и вымиравших, — до положения строителей социализма, наравне с другими трудящимися, проявляющих ударные темпы и образцы прекрасной работы расцветающих творческих сил, участвующих

щих в управлении страной и заселяющих и строящих свою территориальную автономию!

Таков славный пройденный путь!

II. ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ И СОЦИАЛЬНЫЙ СОСТАВ ЕВРЕЙСКОГО НАСЕЛЕНИЯ ПРИ ЦАРИЗМЕ

Экономическое положение еврейских масс в России к концу 19-го и началу 20 века было невыносимым. Скученные в «черте оседлости», лишённые и там права работать в государственных предприятиях и учреждениях, а также проживать в деревнях и заниматься сельскохозяйственным трудом, — они отличались особой дефективной социальной структурой. Кроме определенного слоя капиталистов, фабрикантов, ростовщиков и кулаков, не стесненных царским правительством, в социальном составе еврейского населения имелось ничтожное количество крестьян — около 2% — и чрезвычайно тонкая прослойка промышленных рабочих, — примерно 4%. Основная масса еврейского населения занималась мелкой торговлей — свыше 30% — и мелким ремеслом — около 25%. Заработки мелких торговцев и ремесленников были до того низки, что даже царские чиновники, которые близко знакомились с положением еврейского местечкового населения, находили его нищенским.

И неудивительно. Рынок, на который работали еврейские ремесленники и где вели свою торговлю мелкие лавочники, был крайне ограничен; покупательная способность потребителей, окрестных крестьян, разорявшихся под игом помещиков, была чрезвычайно низка. Поэтому большинство мелких ремесленников и торговцев жило впроголодь. Молодежь, лишённая права и возможности учиться, обречённая на прозябание в «черте оседлости», ждала такая же участь: стать заплаточниками или лоточниками.

Значительная часть еврейской бедноты не имела возможности и такими делами заниматься: ремесленни-

ков и торговцев было больше, чем требовалось. Эта часть еврейского населения попрошайничала и быстро вырождалась.

Кто был в состоянии, спасался бегством, эмиграцией, главным образом, за океан, в Америку. Много сотен тысяч евреев бежало из России, которая была для них злой мачехой.

Было бы, однако, неверно отсюда заключить, что и еврейские рабочие тоже искали выхода в бегстве из царской России. Десятки тысяч еврейских рабочих, совместно с пролетарскими массами других национальностей, принимали активное участие в революционной борьбе, в классовых боях с буржуазией и кровавым царизмом. Немало пролетариев-евреев боролось под руководством большевистской партии накануне и в годы первой революции 1905—1907 гг., а также и в последующие годы реакции и нового подъема революционного движения накануне империалистической войны. Немало революционных рабочих-евреев погибло на баррикадах, на царских виселицах, на каторге и в ссылке.

Революционные еврейские рабочие вели непримиримую борьбу и со своей национальной контрреволюцией. Они боролись с сионистами всех мастей и с клерикалами, которые, спекулируя на антисемитской политике царизма, отрицали самую возможность классовой борьбы среди евреев, противопоставляя ей «единый национальный фронт», проповедывали исход в Палестину, призывали не вмешиваться в политическую борьбу на «чужбине», проклинали революционеров, как идущих против «божьего помазанника» (царя), благословляли штрейкбрехеров и т. п. Революционные еврейские рабочие боролись также с мелко-буржуазным меньшевистско-националистическим «бундом», который пытался в революционном движении создать своего рода «черту оседлости» для еврейских рабочих, изолируя и отвлекая их от общепролетарской борьбы всего рабочего класса России.

Царское правительство периодически устраивало еврейские погромы, видя в них средство борьбы с

революционным движением, которое полностью приписывалось бунтовщикам-евреям. Еврейские клерикалы, буржуа и черносотенцы помогали в этом деле царским чиновникам.

Империалистическая война дополнила ужасающую картину нищеты и разложения еврейских масс зверскими преследованиями и изгнанием многих тысяч еврейских бедняков из прифронтовой полосы, которая на сотни километров тянулась по «черте оседлости».

III. ОЗДОРОВЛЕНИЕ СОЦ. СОСТАВА ЕВРЕЙСКОГО НАСЕЛЕНИЯ ПРИ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

Великая Октябрьская революция, освободив трудящиеся массы от капиталистической эксплуатации, уничтожила также и национальное угнетение и установила полное равенство трудящихся всех национальностей.

Вскоре после Октябрьского переворота партийные и советские органы обратили внимание на положение еврейских масс, доведенных до крайности. Был поставлен вопрос о привлечении еврейской бедноты к сельскохозяйственному труду на первой конференции еврейских секций РКП(б) и еврейских комиссариатов, состоявшейся в 1918 г. Вторая конференция еврейских секций РКП(б) и комиссариатов, состоявшаяся в начале июня 1919 г., снова обсуждала этот вопрос и приняла ряд практических решений.

Этим вопросом интересовался и тов. Ленин, признавший за разрешением этой задачи большое государственное значение. ЦК РКП(б), по докладу комиссара по еврейским делам, т. Диманштейна, признал желательным принять меры к поощрению перехода еврейской бедноты к земледелию.

Однако гражданская война помешала осуществлению практических мероприятий по землеустройству еврейской бедноты. Контрреволюционные банды старались представить борьбу рабочих и крестьян с

буржуазией и помещиками, — гражданскую войну, — как борьбу национальную.

Они заявляли, что все евреи — большевики, единственные виновники революции и чинили в «черте оседлости» кровавые погромы на евреев и довели значительную часть еврейской бедноты до отчаяния.

По окончании гражданской войны, советская власть, осуществляя равноправие национальностей на деле, взялась за разрешение вопроса о тяжелом экономическом положении еврейских масс.

Скоро помощь, в которой тогда нуждалась еврейская беднота, могла идти только по линии вовлечения ее в сельское хозяйство, так как промышленность в то время находилась в состоянии разрухи и даже квалифицированные кадровые рабочие не всегда находили работу.

При ЦИК Союза ССР был организован в 1924 г. Комзет (Комитет по земельному устройству трудящихся евреев), который должен был заняться плановым привлечением еврейской бедноты к земледелию. Комзет подыскивал свободные земельные массивы, изучал их с точки зрения пригодности для заселения, добивался отвода их для заселения еврейской беднотой, планировал переселение и устройство переселенцев на новых местах, испрашивал бюджетные ассигнования и банковские кредиты и распределял их между организациями, ведущими оперативную борьбу по переселению, устанавливал принципы кредитования переселенцев, контролировал деятельность оперативных организаций и т. д.

Привлечение еврейской бедноты к сельскохозяйственному труду требовало большого напряжения сил и применения особых методов, так как еврейские массы до Октябрьской революции, вследствие антисемитской политики царского правительства, сельским хозяйством почти не занимались.

На помощь советскому правительству и организованному им Комзету пришла советская общественность, создавшая в январе 1925 г. Всесоюзное обще-

ство по земельному устройству трудящихся евреев в СССР — «Озет».

Озет — советская массовая добровольная общественная организация, объединяющая трудящихся без различия национальностей, желающих помочь советской власти в осуществлении ленинско-сталинской национальной политики в отношении еврейских масс, содействовать землеустройению еврейской бедноты на коллективных началах и вовлечению трудящихся евреев в основные отрасли индустрии, приобщению их, таким образом, к активному участию в социалистическом строительстве.

Озет вел работу по вербовке и отбору переселенцев в местах выхода, по организации и отправке их в районы вселения; он также помогал своей шефской работой приему и устройству переселенцев в районы их вселения и улучшению культурно-медицинского и соц.-бытового обслуживания их. Вокруг этих основных задач — переселенческой и шефской — Озет развернул значительную агитмассовую работу, привлекая к этому делу трудящихся различных национальностей, — содействуя таким образом интернациональному воспитанию их на практике.

Для переселения еврейской бедноты выделены советским правительством специальные земельные массивы: в бывш. Херсонской и Екатеринославской губерниях на Украине, затем в Крыму. Для горских, грузинских и туземных евреев выделялись земли соответствующими советскими органами на Северном Кавказе, в Грузии и Узбекистане.

На этих выделенных советской властью землях осело и закрепилось свыше 70 000 душ евреев-трудящихся, переселенных туда Комзетом и Озетом в плановом порядке.

На Украине, в результате этой переселенческой работы, созданы три еврейских национальных района — Калининдорфский, Сталиндорфский, Новозлатопольский, а в Крыму один — Фрайдорфский. В этих районах организованы десятки еврейских сельсоветов. В настоящее время тысячи еврейских колхозников этих

районов работают не хуже своих соседей, старых украинских, татарских и немецких крестьян.

Сталиндорфский район идет по всем сельскохозяйственным и другим кампаниям одним из передовых на Украине. Отдельные колхозы других нацрайонов неоднократно попадали на красную доску и премировались за ударную образцовую работу.

Помимо этого планового переселения шла организация еврейских колхозов местными силами вокруг местечек и городов, где проживает еврейское население. И в эти колхозы вовлечено значительно больше евреев-трудящихся, чем в переселенческие.

В эпоху первой пятилетки промышленность СССР, вступившая в период реконструкции, требовала колоссального количества рабочих рук. Евреи-трудящиеся городов и местечек поступали на фабрики и заводы, на шахты и новостройки. Тысячи подростков отбирались Комзетом и Озетом в еврейских местечках и направлялись на новостройки, где они обучались в ФЗУ и стали квалифицированными рабочими нашей реконструированной промышленности.

Воинующей нужды больше не было, к производительному труду евреи-трудящиеся приобщались массами. Встал вопрос о более рациональном использовании их рабочей силы, о более быстрой переделке их социального состава.

Невиданные темпы развертывания социалистического строительства в период первой пятилетки, индустриализация страны, коллективизация сельского хозяйства быстро увеличили процент еврейских рабочих в промышленности и евреев-трудящихся в колхозах в несколько раз.

В настоящий момент промышленные рабочие евреи составляют около 32%, из коих 25% в крупной промышленности, служащие — около 24%, колхозники — 12%, кустари — свыше 20% еврейского населения Союза.

Эти цифры говорят, что большинство еврейского населения СССР (около 60%) занимается наемным трудом, причем речь идет о рабочих, строящих со-

1970
Центр. обл. Сиб.-Ир.
Сект. Еврейского

С 40063

циалистическую крупную промышленность и о служащих госучреждений, участвующих в управлении страной. Эти цифры показывают также, что примерно 90% еврейского населения (рабочие, служащие, колхозники и кустари) Страны советов вовлечены в производительный труд. Исчезли «люди воздуха»; мелкие торговцы и посредники—бедняки стали колхозниками; ремесленники и подмастерья мелких мастерских стали индустриальным пролетариатом; служащие частных хозяйчиков стали участниками управления государством.

Так советская власть оздоравливает, перестраивает, перековывает социальный состав искалеченных при буржуазно-помещичьем строе национальностей, переваривая всех трудящихся в котле строящегося социализма!

IV. ЕВРЕЙСКАЯ АВТОНОМНАЯ ОБЛАСТЬ

Накануне первой пятилетки, когда значительная масса евреев-трудящихся еще не была вовлечена в производительный труд и нуждалась в переселении, Президиум ЦИК Союза выделил для этой цели Биробиджанский район на Дальнем Востоке с территорией в 7 млн. га. Биробиджанский район во всю длину пересекает магистраль Великой Сибирской дороги (Москва — Владивосток), ее Уссурийский участок, от ст. Облучье, западной границы, до ст. Амур под самым Хабаровском — восточной границы района, расстояние в 300 с лишним километров. С юго-востока район омывается одной из величайших водных артерий Союза — Амуром — на протяжении около 600 км. Район обладает колоссальными природными богатствами, как лес, пушнина, рыба и разнообразными ископаемыми, среди которых имеется золото, железо, уголь и различные стройматериалы.

Район этот отличался от других мест еврейского вселения своими громадными перспективами и возможностями развития не только сельского хозяйства, но и промышленности, благодаря чему он—Биробид-

жанский район—больше всего соответствовал запросам трудящихся евреев того периода и должен быть сыграть крупную роль в деле реконструкции их социального состава.

Высший орган пролетарской диктатуры, ЦИК Союза ССР, последовательно осуществляя ленинско-сталинскую нацполитику в отношении всех национальностей, включая и еврейское меньшинство, еще тогда, в марте 1928 г., наметил одно из важнейших мероприятий по окончательной ликвидации элементов национального неравенства в положении трудящихся-евреев, ориентируясь, при благоприятных условиях заселения этого района, создать там национальную административно-территориальную единицу.

Этот акт союзного правительства вызвал волну энтузиазма у евреев-трудящихся нашей страны. Они поняли значение этого яркого проявления ленинско-сталинской нацполитики.

И не только в Союзе, но и за рубежом массы евреев трудящихся оценили это мероприятие. При помощи организаций содействия Озету, которые существуют во всех капиталистических странах, где имеются компактные массы еврейского населения, Биробиджан стал одним из популярных факторов, усиливающих симпатии трудящихся к Советскому Союзу.

Шесть лет Кумзетом и Озетом ведется переселение еврейских трудящихся в Биробиджанский район. Много трудностей пришлось преодолеть переселенцам за эти годы, куда они построили 6 новых колхозов, 5 совхозов, тысячи ульев, 20 кустарных артелей, некоторые крупные предприятия госпромышленности, сотни домов и хозяйственных построек, десятки школ, 2 техникума, один научно-исследовательский институт, несколько амбулаторий и больниц. Районный центр, бывшая глухая деревушка ст. Тихонькая, стал значительным рабочим поселком (г. Биробиджан) с отдельными зданиями городского типа. В тайге выросли такие селения, как Валдгейм, Амурзет, Бирфельд, Бирокан, Лондоко и др. Новая жизнь растет и строится.

С громадными усилиями отвоевывали еврейские переселенцы каждую пядь земли у многовековой тайги, осушая болота, выкорчевывая пни, прокладывая дороги. Большой урон причинили переселенцам два пережитых ими наводнения.

Много было прорывов в работе по заселению Биробиджанского района, которым не всегда оперативно руководили, что вело к значительному отсеву приехавших в район переселенцев.

Среди переселенцев было и несколько сот еврейских рабочих, приехавших из капиталистических стран в 1931/32 гг. Кризис и длительная безработица в странах капитала — с одной стороны, расцвет нашего социалистического строительства и тяга, вызванная им в Советский союз — с другой стороны, — толкали еврейских рабочих, большинство которых эмигрировало из царской России, на возвращение в Страну Советов. Биробиджан, как яркое проявление последовательно осуществляемой соввластью ленинско-сталинской национальной политики, еще больше усиливал эту тягу.

И эти переселенцы не все выдерживали трудности освоения необжитого района, часть из них, вместе с другими, слабыми духом, отсеялась.

Однако, основной костяк переселенцев, включая и заграничников, не отступает, а по-большевистски успешно борется с препятствиями и преодолевает их.

В текущем году проводится мелиорация и корчевка в больших масштабах, организуются 4 новых колхоза, строится ремонтно-механический завод, расширяется швейная фабрика, механизмируется лондоковский известковый завод, разрастается сеть промкооперативных артелей, разворачивается жилищное и культурно-бытовое строительство (театр, клуб и др.).

Положение переселенцев в 1933 г. улучшилось, отсев прекратился; оставшиеся в районе переселенцы закрепляются там.

И президиум ЦИК Союза ССР 7-го мая тек. года решил «превратить Биробиджанский район в Еврейскую автономную область в составе ДВК».

Так поступает власть Советов. Из «черты оседлости», этой специальной тюрьмы для еврейских масс, где они теснили друг друга, вырывая кусок хлеба один у другого; где громадная часть их, разоренная экономически — физически вырождалась, изолированная культурно-морально разлагалась — диктатура пролетариата вывела их на широкую дорогу творческого социалистического труда, на колхозные поля, в индустриальные предприятия и государственные учреждения. Советская власть предоставила еврейским массам все политические права, какими пользуются трудящиеся без различия национальности при диктатуре пролетариата; дала им возможность приобщиться ко всей хозяйственной, политической, культурной и общественной жизни страны; построила тысячи низших, средних и высших школ и других культурных учреждений на родном еврейском языке и завершает это невиданное и невозможное в капиталистическом мире фактическое национальное полноправие организацией автономной области.

В Еврейской автономной области значительные группы евреев-трудящихся, сроднившихся со своими национальными формами, смогут компактной массой творить свою культуру, национальную по форме и социалистическую по содержанию!

V. ПОЛОЖЕНИЕ ЕВРЕЙСКИХ МАСС В СТРАНАХ КАПИТАЛА

В странах капитала, где свирепствует кризис и безработица и недовольство масс все возрастает, буржуазия пытается спасти свое господствующее положение установлением фашистской диктатуры, безраздельной власти монополистического капитала. Эта диктатура, направленная всем своим острием против трудящихся, перекладывающая всю тяжесть экономического кризиса на плечи рабочих и крестьян, на их и без того нищенский бюджет, проявляется в виде кровавого сгустка звериного шовинизма.

Основной лозунг фашизма — «Германия — для немцев», «Польша — для поляков» и т. д. Трудящимся «своей» коренной национальности фашисты рубят головы при малейшем подозрении в антифашистских настроениях, на них нажимают удлинением рабочего дня, сокращением зарплаты, введением принудительных работ, увеличением налогового пресса и т. п. Что же касается трудящихся других наций, особенно евреев, то их просто лишают права на труд, изгоняют из предприятий и учреждений, подвергают инквизиционным пыткам и истребляют за одну только принадлежность к не «арийской» расе, хотя в состав арийской расы охотно зачисляют родственников по духу желтокожих палачей — японских фашистов.

Речь идет, конечно, о фашистской расе, а не о какой-либо другой, но банда разбойников, которая заменила европейскую «цивилизацию» мудростью «секим башка» и «сажанием на кол», может себе позволить зачисление фашистов белой, желтой и черной кожи в одну арийскую расу. Фашизация стран капитала сопровождается самым оголтелым антисемитизмом, и положение еврейских масс в этих странах во многих случаях хуже, ужаснее, чем оно было в царской России в самые мрачные времена реакции. В фашистской Германии еврейские массы подвергаются изгнанию наподобие времен инквизиции в Испании; в Польше они вытесняются из всех государственных и общественных промышленных предприятий и учреждений, а средний заработок тех, кто еще работает в самых мелких, самых отсталых отраслях труда, составляет меньше злата в день при стоимости хлеба 50 грошей (половина злата).

Не лучше положение в Румынии, Латвии и Литве.

Эмигрировать некуда, всюду кризис, и во многих странах капитала, если и терпят «чужестранца», «инородца», то только при условии лишения его права на труд.

В Америке безработица среди еврейских рабочих растет быстрее, так как громадное большинство их работает на производстве предметов массового по-

требления (одежда, обувь), где падение покупательной способности широких масс потребителей дает себя чувствовать в первую очередь. Там деклассируется ремесленник и другие социальные категории, оставаясь без средств к существованию.

В счастливой Аркадии, святой Палестине, под фашистским сапогом английского жандарма и сионистского стражника кое-как устраивается еврейский капиталист и помещик, сгоняющий арабов с пропитанной их кровью и потом земли. Эта операция проводится при помощи дубинки еврейских национальных фашистов (сионистов) и при молчаливом согласии английских чиновников, которые в определенные, удобные для британской буржуазии, моменты делают вид, будто не замечают этого грабежа. Там находят применение своих сил еврейский раввин, спекулирующий святым духом, и деморализованный профессиональный нищий, попрошайничающий на святых руинах, но для трудящихся евреев нет места в «обетованной земле».

На фоне такого положения в капиталистических странах Еврейская автономная область в СССР приобретает особое политическое значение и за пределами Союза. Она показывает, что единственный выход для трудящихся евреев в любой стране—Октябрьская революция; она говорит о том, что только власть рабочих и крестьян окончательно освободит трудящихся всех национальностей от классового угнетения и тем самым уничтожит национальное угнетение.

Еврейская Автономная Область свидетельствует о том, что даже в смысле отсутствия территории не существует «вечного проклятого еврейского вопроса». Долговечность «еврейского вопроса», как и всякого национального и колониального вопроса, равна долговечности капиталистического строя с его частной собственностью на средства производства—орудия эксплуатации,—с его непрерывными поисками новых рынков, с его империалистической политикой войн. Проклятым вопросом является не еврейский вопрос,

а вопрос о классовом господстве буржуазии: как только пролетариат революционным мечом разрубит Гордиев узел этого господства, — разрешится и национальный вопрос и исчезнет еврейский вопрос, как особая проблема, получая полное свое разрешение.

Власть советов, под руководством компартии, поставила еврейские массы в одинаковые со всеми трудящимися условия здоровой трудовой жизни в стране строящегося социализма.

Под руководством Ленина-Сталина еврейские трудящиеся СССР выпрямили свою согбенную в три погибели спину и с гордо поднятой головой участвуют в строительстве своего социалистического отечества, которое является отечеством трудящихся всего мира и создают на одном из ответственных форпостов этого отечества свою автономную область.

Трудящиеся евреи Страны Советов еще более ударно, с еще большим энтузиазмом под руководством партии будут работать рука об руку со всеми трудящимися Союза над созданием бесклассового социалистического общества в своем отечестве, частью которого является Еврейская автономная область.

Трудящиеся евреи капиталистического мира должны рука об руку с революционными рабочими и крестьянами тех стран, где они живут, бороться против фашизма, против классового господства буржуазии, за мировой Октябрь, за социализм.

Национальное освобождение достигается классовой борьбой против капиталистов, победой рабочего класса, установлением диктатуры пролетариата под руководством компартии.

Об этом свидетельствует славный, пройденный еврейскими трудящимися Страны Советов путь, — от «черты оседлости» до Автономной Области!

